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КА КО ЈЕ РО ВИН СКИ ИЗ У ЧА ВАО ЈЕ ЗИК ЦР НО ГО РА ЦА
– Не ке фо нет ске, укљу чу ју ћи и ак це нат ске по ја ве –

Ви ше не го ије дан на уч ник, и у Цр ној Го ри и ван ње, Цр ну Го ру је про
у ча вао Па вел Апо ло но вич Ро вин ски – исто ри чар, ет но граф, лин гви ста, 
итд., и о њој об ја вио за ма шно дје ло, што у то мо ви ма ко је је из да ва ла Им
пе ре тор ска ака де ми ја на у ка у Пе тро гра ду, што у мно го број ним члан ци
ма и рас пра ва ма у ча со пи си ма и но ви на ма. У Цр ној Го ри је бо ра вио из
ме ђу 1879. и 1915. го ди не, ви ше од се дам го ди на ефек тив но, и ову зе мљу 
упо знао та ко ре ћи бо ље и ви ше не го сво ју род ну Ка за њску гу бер ни ју, а да 
о ци је лој Ру си ји и не го во ри мо.

По ред оста ло га, Ро вин ски је ис пи ти вао и је зик Цр но го ра ца, о ко је му 
је об ја вио до ста оп шир ну сту ди ју, ко ја је пре ве де на и смје ште на у III том 
њего ве за ма шне Цр не Го ре, у про шло сти и са да шњо сти (Це ти ње – Но ви 
Сад 1994, стр. 633764). Сту ди ја об у хва та сље де ћа по гла вља: I Ак це нат, 
II Фо не ти ка, III Твор ба ри је чи и флек си ја, IV Сла га ње ри је чи, за тим: А. 
Соп стве на име на ли ца, Б. То по граф ска тер ми но ло ги ја и соп стве на име
на по је ди них мје ста и V Рјеч ник.

У пр вом по гла вљу – Ак це нат – Ро вин ски, из ме ђу оста ло га, пи ше: „…ов
дје мо ра мо при зна ти да и ако смо ду го жи вје ли ме ђу срп ским на ро дом 
и усво ји ли његов је зик и оби ча је, ни ка ко ни је смо мо гли усво ји ти ак це
нат, за то што је, као пр во, вр ло ка при ци о зан, а осим то га, наш слух ни је 
то ли ко раз ви јен да би мо гао раз ли ко ва ти све фи не се, тј. му зич ку стра ну 
го во ра” (стр, 637), па да ље: „Ми мо же мо раз ли ко ва ти у ри је чи ак це нат 
и ду жи ну, али је у срп ском је зи ку усво је но че ти ри зна ка ак цен ту а ци је: 
кра ћи или сла би ак це нат: пòток, сè ло, мà гла, вòђа; бр жи или ја чи: сила, 
слава, коло, кућа, мисли ти итд. Ми ту раз ли ку не осје ћа мо. Ми осје ћа
мо раз ли ку у из го во ру ри је чи: грâд и град; сâд и сад, пâс и пас, сâт и сат 
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ме да, итд. У пр вим слу ча је ви ма чу је мо оте за ње или ду жи ну, ко ја се по
ја вљу је због спа ја ња два са мо гла сни ка у је дан, као код Че ха…” (637638).

Ни је чуд но што Ро вин ски ова ко го во ри о срп ским ак цен ти ма, јер 
њего во ру ско ухо ни је мо гло ла ко да схва ти и при хва ти тзв. срп ску по ли
то ни ју, у ко јој се (у ак цен ту а ци ји) осје ћа и уз ла зна и си ла зна при ро да на
гла са ка, че га у ру ском је зи ку не ма (та мо по сто ји је дан ак це нат – екс пи
ра тор ни, чи ја при ро да је си ла зна, осим што се у не ким упит ним лек се ма
ма кат ка да осје ћа уз ла зна ин то на ци ја, што ру ска фо не ти ка је два да при
зна је). Оту да Ро вин ски и у оби ље жа ва њу ак це на та у је зи ку Цр но го ра
ца кат ка да ми је ша си ла зне и уз ла зне ак цен те, че сто их озна ча ва ју ћи ру
ским ак це нет ским зна ком (‘), ко ји ли чи срп ском ду гом уз ла зном ак цен
ту. Је сте Ро вин ски ин фор ми сан о та да шњем ста њу про у че но сти срп ске 
ак цен ту а ци је, у ври је ме ка да чак ни ак це нат ска тер ми но ло ги ја још ни
је би ла уста ље на (го во ри ло се о крат ким и ду гим ак цен ти ма, о оштрим, 
ја ким, бла гим, ме ким и сл.), али ни је мо гао слу хом да осје ти ин то на ци о
не ври јед но сти ак це на та, од но сно ак цен то ва них во ка ла. Он је, ме ђу тим, 
од лич но схва тао си ла зне ак цен те, ри јет ко ми је ша ју ћи ду ги и крат ки. Он 
ка же: „У цр но гор ском го во ру, мо же се ре ћи, ско ро не ма сла бог и уз ла
зног ак цен та, по сто ји са мо си ла зни и ја ки ( и ˝). Та мо гдје је у срп ском 
је зи ку уз ла зни ак це нат, Цр но гор ци на по чет ку ја ко уда ра ју гла сом, а за
тим ма ло оте жу, тј. пра ве си ла зни ак це нат: глáва у Ста рој Цр ној Го ри из
го ва ра се глâвâ (? – Д. Ћ.), та ко ђе рŷка, брâ да, слâно, око пâва ти (? – Д. Ћ.), 
итд., а гдје је слаб, та мо је у цр но гор ском го во ру јак, тј. сна жно уда ра ју 
гла сом и за тим од мах пре ки да ју: вôда (? – Д. Ћ.), по цр но гор ском вòда (? 
– Д. Ћ.), та ко ђе нога, роса, поље у мно жи ни код дру гих Ср ба пòља, у ге
ни ти ву пóљâ, а да ље крат ки или сла би; у цр но гор ским го во ри ма и у мно
жи ни за др жа ва се ја ки ак це нат: пољâ (? – Д. Ћ.), пољи ма (исто та ко је и 
у ча кав ском нар јечју)” (640).

Да на шњи по зна ва лац срп ске ак цен ту а ци је из ових по да та ка не би мо
гао мно го са зна ти, по себ но због не си гур ног би ље же ња ак це нат ских зна ка. 
(Ро вин ски, нпр., ка же да се у Цр ној Го ри из го ва ра вôда, а ри јеч је о из го во
ру вода, а не вòда као у књи жев ном је зи ку, те се ства ра збр ка, ко ја про ис
ти че из ми је ша ња ак це нат ских зна ка и њихо вих ин то на ци о них осо би на.)

Упр кос све му то ме, по да ци ко је да је Ро вин ски, за по зна ва о це срп ске 
ак цен ту а ци је ипак су дра го цје ни – он у прин ци пу не гри је ши у оби ље
же ва њу мје ста ак цен та, ри јет ко ка да и у њего вој ду жи ни, што је углав
ном по сље ди ца не до вољ не про у че но сти и та да шње си сте ма ти за ци је ак
це на та у срп ском је зи ку и не си гур но сти ли те ра ту ре ми мо ВукДа ни чи
ће вог си сте ма.
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Оп ште ста ње не и зу че но сти ак цен ту а ци је у срп ском је зи ку, у ври је ме 
ка да је ово пи сао Ро вин ски од ра зи ло се и не њего во по и ма ње ове обла
сти, али је то ме до при ни је ло и њего во не сна ла же ње у ла ви рин ту ста ро
цр но гор ске и но во што кав ске ак цен ту а ци је. Он, нпр., ка же да се у Ста рој 
Цр ној Го ри из го ва ра ју гла го ли ти па пе че мо, пле те мо и сл. као: пече мо, 
пече те (умје сто но во што кав ског печéмо, плетéмо и сл.), а не би ље жи да 
се упра во у Ста рој Цр ној Го ри из го ва ра: плет êмо, печ êмо и сл. То зна чи 
да је ов дје из вр ше но пре но ше ње ак цен та на је дан слог ка по чет ку ри је чи, 
али не као у но во што кав ским го во ри ма: од ста рог пле те мо, пе че мо и сл. 
у но во што кав ским го во ри ма је до би је но плетéмо, печéмо и сл., а у ста
ро цр но гор ским плет êмо, печ êмо и сл. На во ди аорист писах, ко је у мно
жи ни пре ла зи „у не при ми јет но ја ки: пи сасмо, пи састе; до ђосмо, до ђосте, 
до ђоше” (641), што зна чи да он схва та да је пр во ли це аори ста дôђох, че га 
вје ро ват но у го во ри ма ни је би ло. Да би „оправ дао” сво је не сна ла же ње, 
Ро вин ски ка же да ак це нат и „код Ву ка Ка ра џи ћа пред ста вља сла бу стра
ну”. Вук је, ме ђу тим, у дру гом из да њу свог Рјеч ни ка (1852. го ди не) ја сно 
раз гра ни чио ак цен те, оне ко ји се од но се на књи жев ни је зик, али, исти
на, у сво јим ра до ви ма ни је раз ма трао ди ја ле кат ску ак цен ту а ци ју у Цр ној 
Го ри, осим што је Рјеч ни ку за би ље жио код не ких хи по ко ри сти ка ло кал
не ак цен те (пре у зе те из во ка ти ва), ти па: Мило, Пêро, Шŷто и сл. (што се 
ни је про ти ви ло ста њу и књи жев не ак цен ту а ци је о си ла зним ак цен ти ма 
са мо на пр вом сло гу).

Ро вин ски је о овим пи та њи ма кон сул то вао та ко ре ћи сву ли те ра ту ру 
и љу де у Цр ној Го ри ко ји су се ба ви ли пи та њи ма је зи ка, и мо гао је кон
ста то ва ти је ди но да је ис тра жи ва ња „су ви ше ма ло”. По ред оно га што је 
Вук ра дио, у Цр ној Го ри је, прак тич но, је зич ка пи та ња про у ча вао је ди но 
Ди ми три је Ми ла ко вић, о че му је са чи нио и Срп ску гра ма ти ку за цр но
гор ску мла деж (1836), али је Ро вин ском она мо гла ма ло по мо ћи.

Дру го по гла вље сту ди је Ро вин ског о је зи ку Цр но го ра ца на слов ље но 
је Фо не ти ка (стр. 642 и да ље). Иако не до вољ но си сте ма тич но, Ро вин ски 
об ра ђу је ско ро сва фо нет ска пи та ња. Пр во го во ри о ста ром гла су јат 
(он га на зи ва јот), ко ји из јед на ча ва са „зву ком е”, исти чу ћи да се овај 
глас пот пу но раз ли чи то из го ва ра „у сје вер ном и ју жном нар јеч ју срп ског 
је зи ка” (642). Цр но гор ци су, ка же, скло ни да умје сто је из го ва ра ју ије, па 
на во ди низ при мје ра: ври је ме, при је клад, си је но, ци је на, умри је ти, сри је
да и сл. На во ди и бо ли је сти и од си је ћи (од сје ћи), пре ти је че (пре ти че) и 
сл., али, ре кло би се, да ова кве при мје ре узи ма ви ше из на род не по е зи је 
не го ди рект но из жи вог на род ног го во ра. На ста вља ју ћи, ка же да се упо
ре до упо тре бља ва „у тим истим при мје ри ма и је, углав ном да се одр жи 
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ри там у сти ху, а исто и у обич ном го во ру: рје ка, бр јег, ждр је бац…, ко љев
ка…, сјед ник…, не смје до ше че ту до че ка ти; под њом сје ди мла ди Му јо; 
дје те, уље ћи, по сје ћи…” (643). Ја сно се ви ди да је аутор по ми је шао раз
ли чи те по ја ве. Као да не раз ли ку је крат ко од ду гог ја та. Тач но, ме ђу тим, 
за па жа да има при мје ра „гдје се из мје ном из го во ра ми је ња сми сао, на 
при мјер за пје ва ти и за пи је ва ти” (645), што у пр вом, слу ча ју зна чи ‘по
че ти пје ва ти’, а у дру гом ‘на ри ца ти’.

Ро вин ски ка же да се „упо тре бља ва е без ика квог јо то ва ња, као у сје
вер ном нар јеч ју” (643), па се упо ре до са дјед упо тре бља ва и дед, Де до вић 
и сл. У Ку чи ма се ка же де те (? – Д. Ћ,), а у Ва со је ви ћи ма и де те и де те
ли на, и се дје ти и се ди ја ше и бо лест и Се ни ца. Ту су и брег, и не дра, и бле
да и по се че, по се ко ше, ле че се (и: из ли је чи се), те сно, те ло и сл. Очи то је 
да се ра ди о фа кул та тив ним по ја ва ма, или пак о об ли ци ма ко ји се на
ла зе у на род ним пје сма ма, а што се Ва со је ви ћа ти че – и о ра шким екав
ским ути ца ји ма.

Ро вин ски ис ти че да у Цр ној Го ри „по сто је тра го ви икав шти не, ко
ја се про вла чи ис кљу чи во код му ха ме да на ца у Зе ти, а на ро чи то у Под
го ри ци, ко ји ка жи: бриг, ди те, мли ко, си но итд”. (643). Ово је по ја ва ко ја 
је ка сни је кон ста то ва на код под го рич ких и плав ских му сли мана. Ро вин
ски је то, сва ка ко, до бро за па зио, а што по ми ње Зе ту, то је ре зул тат та
да шњег ста ња у го во ру овог под руч ја, јер тек што је на њему би ло не ста
ло му сли ман ског жи вља.

Не ма ло про сто ра Ро вин ски по све ћу је јо то ва њу, од но сно не јо то ва њу 
ла би ја ла, па на во ди при мје ре: са ку пја ти, ро бје, Жу пја ни, љу бја ше, ло вја
ше, пјач ка, ко пје, Пје вје (Пље вља). Ка же да та кав го вор до ми ни ра у Бје
ло па вли ћи ма и у Пје шив ци ма. Ни у ова квим слу ча је ви ма Ро вин ски не 
мо же да се одво ји од по ет ске ли те ра ту ре, че сто се по зи ва ју ћи на Њего
ше ву „Сво бо ди је ду” или „Огле да ло срп ско”.

Ин те ре сант на је „кон та ми на ци ја” ве ла ра, гдје Ро вин ски на во ди при
мје ре: бле жа ти, вле ра, не вле ста, не смле до ше, пле на, мле сто и сл., и то се 
све од но си на Под го ри цу. То је она по зна та по ја ва из јед на ча ва ња гла со ва 
л и љ у свим при ал бан ским го во ри ма (не са мо у Под го ри ци), у по зи ци
ја ма гдје је л ис пред „ме ких” са мо гла сни ка е и и. У тим го во ри ма не са мо 
да је па ла та ли зо ван су гла сник л већ је ве ла ри зо ван и су гла сник љ (Л’убо, 
Л’уби ца, Л’ил’ана и сл.). Ове по ја ва за хва та го во ре Зе те, ста ре Под го ри
це, Ку ча, Бра то но жи ћа и дје ли мич но Пла ва и Гу си ња (а не ма је у Ли је вој 
Ри је ци и оста лим Ва со је ви ћи ма).

Ро вин ски се за др жа ва и на „по себ ном из го во ру а”, гла са од ста рог 
по лу гла сни ка, па кон ста ту је у ко јим мје сти ма по лу глас да је а а у ко ји ма 
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глас из ме ђу а и е. Ка же да се тај „ме ђу глас” нај ја че чу је у Црм ни ци и „до
ста при ми јет но у Ри јеч кој и Ка тун ској на хи ји и у Пи пе ри ма, по сто ји и у 
Ва со је ви ћи ма…” (646). И ов дје су по да ци по ми је ша ни, јер је у Ка тун ској 
на хи ји ре флекс по лу гла са чи сто а (ако у не ким пе ри фер ним кра је ви ма 
ни је из го вор из ме ђу а и е под ути ца јем „ком ши лу ка”). Као и мно га дру
га пи та ња, и ово је у ка сни јој ли те ра ту ри ве о ма до бро и пре ци зно про у
че но за ци је ло под руч је и ста ре и да на шње Цр не Го ре.

До ста де таљ но Ро вин ски го во ри о из го во ру од но сно по зи ци ји по је
ди них гла со ва, и са мо гла сни ка и су гла сни ка, али у си сте му ко ји је то ком 
раз во ја на у ке о је зи ку не што из ми је њен. Зна чај но је да Ро вин ски за па жа 
све про мје не, исти на не уви јек ло ка циј ски тач но од ре ђе не. Сти че се кат
ка да ути сак да го во ри о оп ште цр но гор ским осо би на ма и о по ја ва ма ко је 
су огра ни че не на од ре ђе на под руч ја. Ка да, нпр., го во ри о пре ла зу ћ или 
ђ у ј, он по ја ву уоп шта ва ге о граф ски, као да се од но си на све цр но гор ске 
го во ре (тип: пој, дој, нај и сл., од по ћи, до ћи, на ћи и сл.). На гла ша ва да је 
по ја ва уоч љи ва по себ но у Ва со је ви ћи ма, али зна мо да се она сре та и на 
дру гим под руч ји ма.

Го во ре ћи о кон та ми на ци ји са мо гла сни ка, Ро вин ски на гла ша ва да се 
у Пи ви го во ри греб и гре бље. Та по ја ва је вје ро ват но у Пи ву ушла ути ца
јем Ко на ва ла и Ду бров ни ка, са ко ји ма је Пи ва има ла тр го вин ске и дру
ге од но се.

Фи нал ну гру пу ао Ро вин ски по сма тра та ко ђе „ге не рал но”, па ка же да 
се не гдје из го ва ра као а, а не гдје као о, а тек по не гдје као ао. На во ди при
мје ре: ка ба и ка бао, оро и орао, до ша и до шо, сти га и сти го и сл., али ни
је дан са ао.

По ред ни за фо нет ских по ја ва ко је ни је смо по ме ну ли, у сту ди ји Ро
вин ско га на ла зи мо и по дат ке о суд би ни гла са х цр но гор ским го во ри
ма, о њего вом гу би је њу, од но сно суп сти ту ци ја ма. Ни је Ро вин ски у пра
ву ка да ка же да се х гу би на ро чи то у Зе ти и у Под го ри ци, или се за мје
њу је дру гим, гла со ви ма. Не по ми ње гдје се до бро чу ва а гдје се гу би или 
суп сти ту и ше, али ка же да се чу ва у ге ни ти ву мно жи не име ни ца (же нах, 
љу дих и сл.). И ту по ја ву аутор нео прав да но ге о граф ски уоп шта ва (она 
је ве за на углав ном за ка тун ске го во ре).

Да ле ко би нас од ве ло ако би смо хтје ли да го во ри мо ши ре о свим по
ја ва ма ко је про у ча ва Ро вин ски, или да се освр ће мо на оне ко је ни је смо 
по ме ну ли, јер би смо би ли при ну ђе ни да са чи ни мо цио мо но граф ски ди
ја ле кат ски пре глед је зич ког ста ња у Цр ној Го ри, па смо због то га са мо 
учи ни ли овај оп шти осврт на пле ме ни то и до ста ис црп но дје ло Па вла 
Ро вин ског о је зи ку у Цр ној Го ри. На гла ша ва мо, при то ме, чи ње ни цу да 

Ка ко је Ро вин ски из у ча вао је зик Цр но го ра ца
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је Ро вин ски фо не ти зму у Цр ној Го ри по све тио озбиљ ну па жњу, за би ље
жио ско ро све по ја ве, ана ли зи рао их и ин тер пре ти рао у скла ду са ста
њем је зич ке на у ке кра јем 19. ви је ка не са мо у Цр ној Го ри већ и у срп ском 
је зи ку у цје ли ни, па му за те на по ре да нас мо же мо би ти са мо за хвал ни. 
Без об зи ра на че сто не пре ци зне кла си фи ка ци је и из вје сну не си сте ма
тич ност, дје ло Ро вин ског о је зи ку у Цр ној Го ри цје ло вит је по глед на је
зич ке чи ње ни це у пе ри о ду ка да се, по сли је Ву ка Ка ра џи ћа, озбиљ но при
ла зи ло ис пи ти ва њу по је ди них је зич ких по ја ва и у ди ја лек ти ма и у књи
жев ном је зи ку. Њего ва ис тра жи ва ња да ју до вољ но ја сну сли ку обим не 
ра зно ли ко сти је зич ког ста ња у Цр ној Го ри и под сти цај су за ми ну ци о
зни је про у ча ва ње ско ро свих је зич ких чи ње ни ца ко је је овај на уч ник и 
пу то пи сац про у ча вао – у до број на мје ри и с на уч нич ком љу ба вљу пре ма 
Цр ној Го ри и Цр но гор ци ма.

Дра го ЧУ ПИЧ

П. А. РО ВИН СКИМ И ЯЗЫК ЧЕР НО ГОР ЦЕВ

Ре зю ме

Ав тор го во рит об ис сле до ва ни ях П. А. Ро вин ско го язы ка чер но гор цев, имен но об 
уда ре нии и о фо не ти ке в на род ной ре чи. П. А. Ро вин ский ис сле до вал язык чер но гор цев 
во вре мя, ког да на у ка о серб ском язы ке бы ла не раз ви та, изза че го/его ис сле до ва ние 
бы ло не до ста точ но си сте ма тич но, хо тя от но си ло сь ко всем явле ни ям в язы ке на ро да.
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